

Noticiero de Soria

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE, 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Lunes 8 de Marzo de 1937

NUMERO DE HOY 5.761

Se devolverán al Agro para mejorar la vida campesina, parte de lo que hoy absorbe la ciudad en pago de sus servicios burocráticos y comerciales

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

La educación de los hijos

Ni en el orden religioso, ni en el escolar, ni en el social y político, se puede hacer nada serio y fundamental sin contar con la educación de los padres: interesa, pues a la Iglesia, a la Escuela y al Estado que haya padres de familia que puedan, sepan y quieran educar como es debido, y todos debemos interesarnos en apoyarlos, favorecerlos y auxiliarlos por su bien y por el nuestro.

Grande es la misión del maestro, que cultiva inteligencias y corazones; pero si los padres no le dan sus hijos y apoyan sus esfuerzos, poco o nada conseguirá el maestro en orden a la educación, y aun en la mera instrucción.

Necesaria es la autoridad del Estado en toda sociedad; pero si la paternidad no va unida a ella haciéndola respetar, poco o nada conseguirá el Estado para mejorar las costumbres y hacerse obedecer sin violencia y no a fuerza de fuerza.

Si, pues, sacerdotes y maestros y Estados necesitan de los padres para ejercer su misión con provecho, para que su obra tenga base de seguridad y fruto fecundo, concluiremos diciendo que sin padres educadores no hay educación seria y formal, y que ir contra ellos y prescindir de ellos es el error de los errores y el desatino de los desatinos en el orden religioso, científico y político-social.

La indiferencia es un monstruo que todo lo devora: fe, amor, culto, moral y civilización verdaderamente social; por lo cual los educadores verdaderos y sinceros la combaten y mucho más siendo padres, y padres católicos, los cuales, porque tienen fe viva y eficaz, traducen esta en amor de obras buenas y fecundas.

Estos padres aceptan y creen, con sencillez de niños y formalidad de hombres, todo cuanto la Iglesia, su Madre, enseña y cree, y no solo en el Credo, sino los Mandamientos; no solo lo que es de obligación, sino lo que llaman de supererogación; basta que la Iglesia lo bendiga y alabe para que ellos los alaben y bendigan sean triduos o novenas, escapularios o medallas, disciplinas o ayunos voluntarios, procesiones o peregrinaciones, cofradías o congregaciones: todo.

Y de los preceptos y consejos

evangélicos y el mejor modo de interpretarlos y observarlos, no hay que hablar: Dios lo quiere, Jesucristo lo enseña, la Iglesia lo aconseja, regula y manda, y asunto concluido. El padre católico jamás se erige en censor ni despreciador de su Santa Madre, y lo mismo acata los preceptos de la Misa, Confesión y Comunión, el ayuno, la abstinencia de carne y libros prohibidos que los preceptos de amar a Dios y honrar a sus padres. Para él la Iglesia es Cristo y Cristo es Dios. Esta es la base de toda su fe, acción y educación, y a los hijos que educa, enseña esto en obras y palabras, diciéndoles que lo que la Iglesia enseña Dios lo ratifica, y lo que la Iglesia aconseja y manda, Dios lo aprueba; estar con la Iglesia, es estar con Cristo disenter de ella es caminar hacia la herejía o el cisma y labrarse su propia condenación; el cristianismo que no es fiel a Dios no es honrado ni bueno; el que afirma que a Dios le son indiferentes todos los cultos, ni honra a Dios ni se honra a sí mismo, puesto que todos se contradicen y todos, menos uno, son falsos; el que niega a Dios el culto que le es debido o es ateo o va para ello. Dios no necesita de nuestros cultos, es verdad, pero lo necesitamos nosotros, y, además, lo manda El. Todo lo cual, así como toda la vida y sus actos, los apoya en esta verdad: la Iglesia es columna de la verdad y cantuario de la moral. La Historia Sagrada, las profecías y milagros, la doctrina y los preceptos de Dios y su intervención en los asuntos humanos, ya premiando, ya castigando, ya enviando a su Hijo Jesucristo, como éste envió a los Apóstoles y fundó sobre ellos la Religión perpetua, la Iglesia indefectible e infalible, todo esto y mucho más le sirve de argumento para exhortar a sus hijos a vivir unidos con fe y conducta a la Enviada de Dios, que es la Santa Católica y Apostólica Sociedad que Jesucristo instituyó para que se extendiera por todo el mundo y por los siglos de los siglos. Son varios y de varias clases, y todos llevan en el alma la soberbia, presunción y arrogancia, y aun cierta dosis de bachillerismo o pedantería que los mueve a pensar y decir que ellos son espíritus superiores que están muy por encima de los que admiten y practican ciertas devociones. (Triduos, novenas, etc.), que

REQUETE NUMANCIA

Nuestros héroes

Nuevamente la tierra aragonesa ha sido regada por sangre de españoles y el Requetè Numancia, ese Tercio formado todo él por bravos muchachos de las pardas tierras sorianas, al grito de ¡Viva España!, ha escrito una nueva página de gloria, a la vez que cuenta con siete mártires más que han sabido morir con honor defendiendo bravamente la verdadera Causa.

Luis Ibañez (Alférez), Eleuterio Marquina (Cabo), Sotero González, Valentín Muñoz, Hilario García, Antonio Maza, jurásteis una mañana clara del mes de Diciembre, en un momento emocionante, a los acordes del himno más hermoso que puede oír todo español y sobre todo si es Boína Roja, la

ellos, los ilustrados y sabihondos y despreocupados, apellidan bonitamente simplezas, beaterías, supersticiones y poquedades o pequeñeces de espíritu.

De estos tales hay unos que no practican la Religión, que dicen tener, son filósofos de la Religión, religiosos del corazón, moralistas sin adoración, de los que reducen la moral y la honradez a respetar la vida y hacienda del prójimo, pues no robar ni matan.

Otros oyen una misa semanal y hacer una confesión anual; pero eso de los ayunos, abstinencias, prohibición de libros y sociedades anticatólicas, funciones de Iglesia, sermones, etc., son de otros tiempo y otros tipos, no para ellos, que ya saben distinguir y quedarse con lo que es y no es católico, propio de ellos e impropios.....

Otros niegan la ley eclesiástica para librarse de ella y de estos no se puede esperar enmienda mientras no desechen el error en que fundan sus creencias, porque se las han formado para su uso y tranquilidad de su conciencia.

Y no hay que darle vueltas; mientras el mundo no vuelva plenamente a Dios, mediante una sólida y verdadera educación, se edifica sobre arena cualquier sistema político.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Marcha Real, defender la bandera roja y gualda que un día vieráis al nacer, lo habeis cumplido, y a estas horas estáis gozando del premio que Dios tiene reservado a los héroes.

Pero si vuestro ejemplo es maravilloso, si es digno de imitar, lo es mucho más el de estos compañeros vuestros.

Julio Delgado y Gregorio Hernández, que el azar los llevó al refugio que la sociedad destina a los desheredados de la fortuna y con un gesto de héroes, siendo casi niños, demostrando el amor religioso que esas santas mujeres de la Caridad les dieran, a pesar de los años ominiosos de anti-Dios y anti-Patria, supieron demostrar que ellos sabían también dar su vida defendiendo el lema de nuestra Santa Tradición.

¡Llor a vosotros mártires de esta Santa Cruzada! Tres descansáis en la tierra bendita de Soria y también en una mañana de sol de esta tierra de Castilla, vuestros cuerpos fríos han desfilado por sus calles a los acordes graves de marchas fúnebres y vuestros compañeros los Boínas Rojas, que sienten las mismas ansias de amor hacia España, os han acompañado, y el pueblo todo, representado en sus autoridades os han rendido el último tributo a la vez que unido sus oraciones con las de las Margaritas —la más bella flor del Carismo— y las de los Pelayos, futuros Requetés, que imitando vuestro ejemplo sabrán un día si preciso fuere sacrificar su vida por el mismo ideal.

Y como nuestro himno dice «Ha dado la orden nuestro Capitán», el Capitán de Cielos y tierras ha dado la orden y habeis pasado a formar en la legión de los bienaventurados que es la destinada por El a los que en este valle de Lágrimas saben cumplir sus mandatos.

Elevamos una oración por vuestras almas y gritamos como vosotros lo hacíais al entrar en combate.

¡VIVA CRISTO-REY! ¡VIVA ESPAÑA!

Boína Roja.

Interesantes noticias de la guerra

Mal, muy mal les debe ir a los rojos, cuando para sostener la decaída moral de los mastuerzos milicianos, acuden nuevamente al manejo de su arma favorita la «rufianesca mentira» asegurándoles que han tomado Oviedo, Toledo, Navalcarnero y otras para ellos importantes posiciones.

Lo que si es verdad que han tomado es una dosis de miedo tan terrible que no hay un día que no pasen a nuestras filas gran número de milicianos desencantados de las victorias y conquistas teóricas que por la radio les pinta sus jefes.

Se comenta y se rumorea que si Canallero dimita, que si no dimita, o que si deja de dimitir.

En fin, lo que no ofrece la menor duda es que para nosotros dimitido estaba ya antes de ser Presidente del desgoberno comunista y lo que nos ha causado mucha risa, ha sido la ovaciona que le dieron los milicianos en un cine madrileño al proyectar en la pantalla su arrogante figura, adornada con los atributos militares.

Siguen diciendo los de Madrid «el tan cacareado no pasarán» y resulta que los que no pasan son los billetes de cinco y diez pesetas con los que engañan a la masa borreguil que los sigue.

Nuestras gloriosas tropas pasarán y conquistarán Madrid, Cataluña y Levante, cuando el alto mando lo estime oportuno.

Lo demás son ganas de perder el tiempo y como decimos en Castilla «pamplinas para canarios».

Nuestros excelentes amigos los franceses (entienden bien, los del frente popular) esclavos de Moscú, dedican ahora sus actividades a tratar de soliviantar nuestra zona de Marruecos, con el deliberado propósito de distraer la atención de las Autoridades Nacionales, y retrasar de este modo la victoria definitiva que ya se ve brillar en la lontananza con aureolas de gloria.

Claro es que el judío Blum, ha dado en hueso con un hueso muy duro de roer, porque los moros lo han conocido y han hecho la siguiente frase que pasará a la historia de esta guerra:

«Gobierno francés está judío».

La mencionada frasecita, le habrá sentado al usurero marxista Blum, como a un pájaro una perdigonada.

Así como en la vanguardia y retaguardia de la zona roja, reina la más completa desmoralización como lo demuestra el hecho de pasar diariamente a nuestro campo gran núcleo de milicianos, en nuestra zona es todo lo contrario, ya que los de la vanguardia esperan impacientes la orden del asalto general, y los de la retaguardia esperan tranquilos y con-

fiados el alborear de la nueva España.

Pero mientras llega el momento terrible de vengar tanto ultraje inferido a nuestra Bandera a la Religión y a la España artística y monumental los dirigentes de Madrid preparan aeroplanos para emprender la fuga con rumbo desconocido.

¡Héroes que son los cabecillas marxistas, y sobre todo y ante todo el flamante Ministro de Marina y Aire el ventrudo Prieto, que ya hace muchos años es un buen racimo de horca....

Ha quedado disuelto el partido político de Acción Popular

Sus afiliados serán ahora milicianos militarizados

En el «Diario de Avila» se ha publicado, con los títulos que encabezan estas líneas, una amplia reseña de los actos celebrados en Zamora, con motivo de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en los nuevos locales de la J. A. P. de dicha ciudad.

En el Teatro Principal de Zamora, tuvo lugar un importante acto, en el que habló finalmente el jefe nacional de las milicias de la J. A. P., que, entre otras cosas, dijo:

«Lo que ahora importa es ganar la guerra y por eso Acción Popular aporta su grano de arena. Por designio del jefe nacional, don José María Gil Robles, Acción Popular no es más que una milicia. Como partido ha quedado disuelto desde este mismo momento, ya no tiene ni sombra de partido. Solo es una milicia puesta al servicio de España. Sus milicianos de primera línea quedan sometidos al Código de Justicia militar y los de segunda línea tendrán las mismas obligaciones que la cartilla de la Guardia Civil impone a los miembros del Benemérito Instituto.

Acción Popular no guarda ningún rencor hacia ninguna milicia y con todas quiere vivir en paz y en armonía. Si alguno encontrase incomprensión o desprecio, que no haga caso y piense en el frente, allí donde todos son hermanos y donde esta fundida la sangre de todos los milicianos, de todos los soldados.»

Resumiendo su información el periódico aludido, concluye con las siguientes palabras:

«Una jornada gloriosa para la J. A. P. fue la llevada a cabo el domingo en Zamora y la declaración rotunda de apoliticismo, que marca la actuación de la organización en esta campaña.»

Lea V. Noticiero de Soria

En un periódico rojo se dice algo parecido a la verdad sobre Vivel del Río

Pese a las mentiras de los partes y comunicados oficiales, al «Honorable» presidente de la Generalidad —¡honorable Companys!—, en la propia Prensa roja se dice algo de los desastres sufridos por la horda anarcoseparatista en el frente de Aragón. Así «La Batalla», órgano de P. O. U. M., en su edición del dos de marzo primera página titula un información: «Se sabotea la ofensiva ordenada por el alto mando en el frente de Aragón». De esa crónica son los siguientes párrafos:

«Se inició el ataque el pasado 23 sobre Vivel del Río, siguiendo las instrucciones de nuestro Estado Mayor. A la hora convenida—seis de la mañana—nuestra sección de choque ocupó una loma distante apenas un kilómetro de Vivel. Atacó acto seguido otro montículo perfectamente fortificado por los fascistas, llegando hasta cuarenta metros de la cima, dispuestos a asaltar las alambradas a bayoneta calada. Paralelamente el «Ascaso» inició el ataque a unas trincheras fascista situadas cerca de la carretera y a kilómetro y medio del pueblo. Sin embargo, el Batallón del P. S. U. C., que tenía que ocupar determinado lugar a él señalado, y juntarse luego al «Ascaso», no atacó en todo el día, no cumpliendo, por tanto, sus objetivos. ¿Por qué no se dio la orden de ataque a los milicianos? Como consecuencia inmediata el Batallón «Ascaso», que había tenido unas treinta bajas, hubo de suspender su ataque hacia las cinco de la tarde quedando la operación frustrada. Por nuestra parte, el «Lenin» tuvo tres muertos y una veintena de heridos, teniendo igualmente que abandonar la ofensiva.

En este ataque sobre Vivel del Río quedó palmariamente demostrado que si todos los Batallones hubieran respondido a los objetivos señalados, dicho pueblo estaría a estas horas en nuestro poder.

Y es cosa de preguntarse el por qué el «Carlos Marx» no entró en fuego. Porque todas las disculpas que a su obscura actuación han buscado no satisfacen a nadie. Tanto los camaradas del «Ascaso» como los del «Lenin» saben perfectamente que los jefes del Batallón del P. S. U. C. no se prepararon para cumplir el plan trazado por el Estado Mayor, y que sus escasas

La Festividad de Santo Tomás de Aquino

Organizados por el Sindicato Español Universitario y la Agrupación Escolar Tradicionalista celebraron ayer domingo los estudiantes sorianos varios actos en honor de su excelso Patrono Santo Tomás de Aquino, y en sufragio de los compañeros que derramaron su sangre en holocausto de nuestra Fé y de nuestra Patria.

A la Santa Misa—sublime y divina, aunque rezada y sin pompa, como corresponde a una época de guerra—, asistieron con devoción y recogimiento numerosísimos estudiantes. Fué oficiada por el capellán de Requetés, don Demetrio Gomez Aguilar.

Actuaron de acólitos, en prueba de santa hermandad, los jefes del S. E. U. y de la A. E. T., compañeros Carrascosa y Rey Aparicio.

Al final de la Misa tuvo lugar la bendición de la Bandera del S. E. U. hecho cuyo significado expresó con sencillez y emoción, su madrina señorita Pepita Izquierdo.

Unas palabras del Catedrático de Religión don Felipe Andrés, exhortando a los estudiantes a laborar con piedad, estudio y acción por Dios y por la Patria; a ejemplo de nuestro egregio Patrón, pusieron al acto admirable broche de oro.

Posteriormente los estudiantes del S. E. U. celebraron varias competiciones deportivas, cuya reseña hallará el lector en otro lugar. La A. E. T. celebró una velada en honor de Santo Tomás de Aquino, en su local social.

Se necesita maestro aserrador para trabajar a jornal o por su cuenta, en la Fábrica de Aserrar de EMILIO HERAS.

Inutil presentarse no siendo competente.

1-6

fuerzas que salieron al campo no iniciaron el ataque. Así se malogró una operación ofensiva que hubiera tenido felices resultados.»

UNA PATRIA,
UN ESTADO,
UN CAUDILLO.

AVISO

En visperas de encuadernarse la voluminosa colección de pliegos conteniendo las firmas de homenaje al glorioso caudillo de los destinos de la España Nueva Generalísimo Franco y a ruego de algunas personas que no firmaron por hallarse ausentes o enfermas se previene a cuantos desearan estampar su firma como homenaje y no lo hubieren hecho cualquiera que fuere la causa, que podrá hacerlo de diez de la mañana a seis de la tarde de cualquiera de los próximos, jueves, viernes, sábado y domingo días, 11, 12, 13 y 14 de los corrientes en el Salón de actos del Instituto nacional de 2.ª enseñanza.

Presentación de reclutas

En la Orden del Excmo. señor General del Ejército del Norte de 1.º del actual se publica lo siguiente:

«Movilizados actualmente los reemplazos correspondientes a los años 1931 a 1935 inclusive, que comprenden a todos los individuos entre los 21 y 27 años de edad y encontrándose en las Plazas ocupadas por nuestro Ejército personas en gran parte procedentes de las localidades recién ocupadas y otras residentes habituales de las que están en poder del enemigo a los que alcanza la obligación a que se alude, he resuelto:

1.º—Todos los individuos de edades comprendidas entre 21 y 27 años que se hallen ausentes de las filas del Ejército sin la debida autorización, deberán presentarse en el plazo de las cuarenta y ocho horas siguientes a la publicación en la Prensa local de esta Orden, en las Cajas de Recluta más próxima a su residencia actual.—2.º—Los infractores incurrirán en las penas señaladas al delito o falta de desertión, según los casos.—3.º—Por las Autoridades Militares se dará la máxima difusión a esta Orden en la Prensa local y por la radio.»

Una novela patriótica de Adolfo de Sandoval

El Generalísimo Franco, que muy recientemente había dado las más cumplidas gracias a nuestro querido amigo el Académico y Cronista de Toledo, Excelentísimo Señor don Adolfo de Sandoval por el env.º que éste le hiciera de su libro *El hombre que necesita España*—libro en el que se dilucidan con alto criterio extraordinaria erudición los más graves problemas políticos, sociales, éticos religiosos... que hoy certurban al mundo—, acaba de dárselas nuevamente por la novela *Fuencisla Moyano* («La novela de una señorita»), de la que Sandoval es autor y que ha ofrendado galante a Carmencita Franco y Polo, cuya familia, materna, oventense como Sandoval, tan grande amiga fué de la de éste.

Es *Fuencisla Moyano* una novela patriótica españolísima y artillera en la que hay muchas páginas consagradas a la guerra de Marruecos, en la que tanto se distinguió el Generalísimo Franco. Esta novela fué publicada en el toletón de DIARIO REGIONAL; y por ella valiosos elementos de la ilustre Arma de la Artillería, y al frente de ellos el difunto y caballeroso general Gardoqui, tributaron a Adolfo de Sandoval, un homenaje de afecto, de admiración y de gratitud. Deudos muy cercanos de la excelentísima señora de Sandoval fueron insignes generales de ese Cuerpo.

(Del Diario Regional de Valladolid)

El admirable arrojo de un grupo de defensores de Oviedo

Oviedo.—Ha tenido lugar un hecho que demuestra el valor de los defensores de la capital asturiana. Un grupo de soldados y talangistas que se encontraban guarneciendo una posición situada en un garaje y denominada «La Katonera», advirtió en las cercanías de dicha posición la presencia de un destacamento enemigo compuesto por veintitres marxistas. Los defensores del garaje tomaron inmediatamente el propósito de sorprender al destacamento enemigo y momentos después salieron de su refugio, entablando lucha con los marxistas. A los pocos momentos, en el lugar de la contienda veintitres cadáveres de marxistas como prueba inequívoca del arrojo de los bravos muchachos que tan valerosamente han resistido la ofensiva bochevique sobre la capital.

Por la tarde ha habido casi completa tranquilidad, solo turbada por algunos cañonazos de los rojos, que no hicieron víctimas, causando algunos desperfectos, pero de poca consideración.

Actos celebrados ayer por el S. E. U. de Soria

Las alegres fiestas al patrón Santo Tomás de Aquino, han tenido este año inusitado esplendor con motivo de la bendición de las banderas Española, la de Falange y la del S. E. U. viéndose concurridísima ayer la misa cantada en Sto. Domingo a las doce de su mañana.

Inmediatamente después tuvo lugar la carrera ciclista Soria-Cidones Soria, interviniendo en ella, también corredores del S. E. U. de Calatayud galantemente invitados por sus camaradas de Soria.

Esta carrera fué ganada por el corredor del S. E. U. de Calatayud Victoriano Pérez y tuvo una buena actuación Irineo Alvaro, de Soria que entró el segundo.

Después de dar salida a los corredores tuvo lugar un gran partido de pelota entre los sorianos Haró y Garcés y dos bilbilitanos que resultó ganado por los primeros después de una gran actuación.

A las 3 de la tarde dió comienzo el partido de fútbol de revancha, entre el equipo del S. E. U. local y el de Calatayud, registrándose jugadas muy vistosas y terminando el encuentro con el tanteo de 2-1 a favor de los bilbilitanos quienes con ésta victoria consolidan más firmemente la otra anterior.

En este partido se distinguieron por los sorianos su portero Crescencio que tuvo una actuación magnífica quedando los demás discretamente. De los muchachos de Calatayud que forman un buen conjunto se destacó un poco su extremo izquierda.

Arbitró Santamaría que lo hizo bastante bien.

¡Por egoísta!

La mezquina conducta del vecino y veterinario de Busto de Bureba, don Ruperto Trabade, quien viene contribuyendo en todas las recaudaciones del DIA DEL PLATO UNICO con la irrisoria y ridícula cantidad de cinco céntimos, sin que los requerimientos amistosos de la Alcaldía, para invitarle a que contribuyese con cantidad que estuviese en concordia con sus medios de vida y posición social, hayan logrado que cambie de proceder, por lo cual, el excelentísimo señor gobernador, que no está dispuesto a tolerar semejantes faltas de patriotismo, le ha impuesto, como sanción en el día de la fecha, una multa de quinientas pesetas.

Ecós y noticias

Grato saludo

En el Círculo Tradicionalista tuvimos el placer de saludar al ilustre cronista de Guerra de «A B C» de Sevilla y otros periódicos, don Fernando D'Ors.

Dicho señor permanecerá varios días en Soria antes de marchar al frente.

Fallecimientos

En el pueblo de Fuentetecha dejó de existir hace días la estimada Maestra Nacional, doña María Benito García, esposa de don Marcelo Bartolomé e hija de don Guillermo Benito. Enviamos a toda la familia la expresión de nuestro sincero pésame.

En la mañana del sábado se verificó el entierro del estimado flechatambor de Falange Española, Florencio de Pablo Viñarás, hijo del Guardia Civil de esta Comandancia y de doña Cipriana, a los que deseamos resignación para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

Por subir los precios de los artículos

Por el Gobernador Civil ha sido impuesta una multa de 1.500 pesetas al comerciante de la villa de Arcos de Jalón, Gregorio Lluva Tarancón, por faltar reiteradamente a las disposiciones dadas para evitar la subida de precios. Dicho comerciante últimamente fué sorprendido por la Alcaldía de Arcos vendiendo una bombilla cuyo precio corriente es de 1.75 a 3 pesetas.

El Gobierno Civil está dispuesto a castigar con toda severidad las subidas de precios que se le denuncien.

Aniversario

El próximo día 9 se cumple el primer aniversario del fallecimiento de D. Enrique Castillejos Palacios.

Las misas que se celebren en la Capilla de los R.R. P.P. Franciscanos, de siete a nueve y la de nueve en Nuestra Señora del Espino, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Una orden para los maestros

Por una orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, que publica el «Boletín Oficial», se dispone que sin perjuicio de mantener el sano criterio restrictivo que inspiró la orden número 11 de 5 de septiembre, se pueda, en casos notoriamente excepcionales, acceder a las peticiones de excedencia, reserva, o sustitución formuladas por los maestros, tramitándose directamente las instancias por las Secciones administrativas a la Comisión de Cultura y Enseñanza, la cual apreciando lo excepcional de las circunstancias que en cada caso concurren, accederá o no a dichas peticiones.

La enseñanza de la Religión

El Rector de la Universidad de Zaragoza, Sr. Calamita, ha propuesto a la Comisión de Cultura y Enseñanza que vuelva a practicarse la costumbre inmemorial de intensificar durante el tiempo de Cuaresma la divulgación de la doctrina cristiana entre los niños de las Escuelas públicas, preparándolos cuidadosamente los párrocos para la recepción de los Santos Sacramentos.

NOTICIERO DE SORIA

PROPIETARIOS

El mejor purgante conocido. - Aguas minerales naturales de

A V I S O

Vda. e Hijos de R. J. Chavarri

CARABAÑA

Lealtad 12. - MADRID

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

LA CATALANA

Compañía Española de Seguros contra Incendios

El Consejo de Administración de esta Compañía, reunido en San Sebastián, acordó constituir provisionalmente la Dirección General y representación auténtica de la misma en Sevilla, Sierpes 20 y 22, (edificio de su propiedad). Con este acuerdo queda oficialmente establecido el normal funcionamiento de la Compañía Española «LA CATALANA» en el territorio sometido al glorioso Ejército Nacional.

Delegación para la provincia de Soria: Don Pablo Marcos de León. Plaza Mayor 6, 2.º SORIA.

4-4

Noticiero de Soria

Suscripción al año 4 pesetas 99 céntimos.

Se hace toda clase de impresos.

Redacción y Administración, Aguirre número 9, SORIA

La Unión y el Fénix Español



Compañía de Seguros Reunidos

Agentes en todas las provincias

España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIO

SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria.

DON RAFAEL ARJONA

OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

Lea V. Noticiero de Soria

Sanatorio Ginecológico

de

Ntra. Sra. de la Esperanza

AGUIRRE NUM. 7

A cargo de los Doctores

Detraux y Mur

Exprofesores jefes Clínicos de la Maternidad de Santa Cristina de Madrid.

Partos y enfermedades de la mujer.

CONSULTA DIARIA

TELEFONO núm. 129.

Toledo, sus Alcázares y los poetas

CRONICAS

II

Toledo, la ciudad mazarabe, a la que no faltó durante la dominación mahometana la asistencia del Cristianismo, fué popular y rica, como lo atestigua el célebre moro Rasis, de la que decía, «ser muy buena, grande, alegre, fuerte y defendida, pues aunque la cercaron muy considerables, poderes, siempre se mostró firme, siendo provechosa a sus moradores, abstecida y concurrida de todas las gentes.

No se perdonaban en aquel tiempo, medios para engrandecerla, dotándola de obras y edificios, y, Alcázares, mezquitas, sinagogas y templos, conservaron el sello especial del motivo para el que fueron erigidos, aun al traves de sus mutaciones.

Alcázares y palacios, como los llamados de *Galiana*, y *pretorios*, cuando éstos fueron de los godos. Y así, el de Cambron, que un día se donó a la Orden de San Agustín; el de Alfonso VIII, en el que se fundó el monasterio de San Clemente; el del Alcázar del rey Don Pedro, de bellos adornos, junto al convento de Santa Isabel; el palacio de Don Diego, edificado por el infante Don Enrique; el del marqués de Villena, construido por el judío, tesorero del Rey Don Pedro, Samuel Leví; el Taller del moro donde se pulimentaban los mármoles y del que quedaron restos ta-

les, que podían competir con los mejores de Granada.

Muestra del gusto y capricho de su tiempo, invitación a la molición y el amor, fueron en algunos de los palacios de Toledo y de otras ciudades de Castilla, en aquellas mansiones del altas cúpulas, almenadas y laberinto de sus vastos y severos salones, los llamados *retretes*, aposento de la dama noble, reservado a la intimidad de las intrigas y del privilegiado amor de construcción y con adornos de mas puro estilo oriental; estancia, enriquecida con entapizamientos de cuero grabado, filetes y florones sobre tracerías árabes, alfombras de seda, blanca y azul, tapices matizados de oro y rojo, lámparas con reflejos suaves, misteriosos pebeteros que embalsaban el ambiente con los perfumes de Oriente y de Granada; importados por los mercaderes castellanos.

Ellos, traen a la vista, el detalle de apuntes de cronistas de Castilla como los del *retrete* del antiguo caserón de Valladolid, de Doña Judit de Sotomayor, que dicen, «que en él se había apurado el lujo del gusto oriental y para cuya construcción habían venido aiarifes de Granada, invirtiendo en ella un año y durante él dos naves hubieron de traer de la India los preciosos muebles y perfumes; estancia, de paredes estucadas, con adornos copiados de la Alhambra, matizados de oro, ta-

pices flamencos, ajimeces calados y sostenidos por esbeltas columnas de pórfido; lámparas destellando luces brillantes, de fondos opacos, eran, por decirlo un magnífico marco, que parecía mas animado y completo con la presencia, de la seductora hada de aquel recinto digno de una princesa. encantada de las *Mil y una noches*»

Doña Judit, a la que rendían pleitesia los enamorados caballeros de la Corte.

La hebrea de los luceros negros y de las creencias de oro, que hizo gemir a Mohamet Ebn-Otsman, supo fascinar a un rey y enloquecer a un Condestable, para llevar a cabo la venganza jurada por la muerte de Salomith, su madse.

Tiempos, los del reinado de Don Juan II y último de la vida de su privado; el de Luna, en los que Castilla, aparecía ensangrentada por las guerras intestinas y turbulencias de la nobleza, exhausto el tesoro y bajo el peso de una tiranía el pueblo, sin conciencia para conocer su dignidad.

Don Alvaro de Luna, traído a Toledo por su tío el arzobispo don Pedro de Luna, con ocasión de las Cortes celebradas en 1408, el que, en el periodo de los años 1430 al 1451, dice, uno de los historiadores, que con el condado de San Esteban de Gormaz y Ayllón, rico-home, dueño de villas y lugares, y Condestable, valiente y poderoso, fué el verdadero señor de Castilla. En guerra abierta con Navarra y Aragón, teniendo por enemigos a los mas fuertes del reino, salió siempre triunfante, vertió su sangre, comprimió la guerra civil y rechazó la de los extraños a la fron-

tera»

Don Alvaro, Condestable y caballero de Santiago, que durante los cuarenta años de consejero del monarca, recibió mercedes en premio a sus servicios, y del que dice un historiador que, habiéndose conjurado contra él sus enemigos, lograron por dos veces su destierro y cayendo en desgracia, hubo de ser hecho prisionero y condeado a ser decapitado, sentencia que se cumplió en Valladolid.

Y no obstante el salvo conducto, en el que confió por estar autorizado con el sello real, subió al cadalso, rodó aquella respetable cabeza.

Los celos, justificaron las turbulencias en aquel reinado de Don Juan II. Monarca que, con su consejero el Condestable, llevó la guerra a Granada y creó la guardia real. El que no obstante su insuficiencia para gobernar, supo rodearse de una pleyade de literatos y poetas, como Juan de Mena, Jorge Manrique, Rodrigo de Cota y el marqués de Santillana, cuyas obras son magnífico recuerdo de la literatura del siglo XV.

Continuará

E. de Obregón.

TRASPASO

Por no poder atenderlo se traspasa el Bar sito en la calle de Aguirre nº. 4 (Palacio de Allende).

Para tratar con su dueño Angel Rubio.

En el NOTICIERO DE SORIA